

敬畏耶和華心存謙卑，就得富有，尊榮，生命為賞賜。

箴言22章4節



版面內容由「與愛同行」提供

與愛同行



歡迎查詢、奉獻及分享生命見證。龐小姐 9881 3817

我是屬靈孤兒

■王君馨從前以為得公司力捧、親友粉絲愛戴是必然的事，直至遇見神才明白一切都該感恩。



葉大為博士
香港基督教輔導學院院長

行在光明中

最近我一直在思考「行在光明中」的議題，如何在基督徒的生活和行為中「行在光明中」？是否凡事光明磊落就是「行在光明中」？原來，耶穌基督對門徒的吩咐中時常強調「行在光明中」。《聖經》約翰福音8章12節中記載：「耶穌又對眾人說：我是世界的光，跟從我的，就不在黑暗裏走，必要得着生命的光。」耶穌清楚地對人說明他就是世界的光，他來是要像光一樣照亮世界，他的光要使所有地方都被基督的光照遍。基督的光是指來自上帝的影響力，包括愛、公義、和諧、信心、正直、守約、快樂、理想和人生目標，當中更重要的就是使人信主得救的福音，讓人能透過相信耶穌基督的代死和救贖而得到永生。

耶穌基督並不單單邀請人相信他，而是要求人跟隨他，所以每一個基督徒都應該成為耶穌基督忠實的跟隨者，跟隨他的行事、為人、思考、理想及態度，而不是只在頭腦和知識上相信耶穌的存在。耶穌不是一個已經死去的歷史人物，而是今天仍然活在信徒人生中的真神。我們可以從《聖經》的記載中得知有關耶穌的事蹟，他的思考、行為和處事方式，成為所有基督徒學習的根據。

沒有不見得光的事

生活在光明之中包括生活行為能夠被他人所知道，例如自己的親人和教會中的朋友，讓自己被暴露在光明之中。認識一位專門協助賭徒戒賭的牧師，他常感慨說賭徒戒賭之後「翻賭」的原因，不是因為受不住引誘，而是沒有讓自己暴露在光明之中，比如自己偷偷去澳門而沒有知會家人，又或者講大話等。如果賭徒要戒賭，先要做耶穌基督的門徒，凡事行在光明中，生活行為被耶穌基督的價值觀影響，事事都可對人言，沒有不能「見光」的事，這樣的生活才是最快樂的。

「行在光明中」也要留意「瓜田李下」的事情。甚麼是「瓜田李下」？柳公權指出「瓜田李

下」一語，就是根據古樂府「君子行」裏兩句詩文所引申而來的，所謂「瓜田不納履，李下不整冠」，意思就是說，在瓜田裏最好不要蹲下來穿鞋子，在李樹下最好不要整理帽子，因為當你低頭穿鞋時或舉手整理帽子時，很容易被人懷疑你是在偷瓜或李子。

一種做人的智慧

「行在光明中」也指不要產生不必要的誤會，例如朋友對我說他被人懷疑參加教會的目的是為了結識女朋友，雖然他說自己動機純正，仍難免令人誤會。另有一朋友告訴我對一位初來教會者印象不好，因為他常在教會朋友面前說自己經濟有困難，有不少人因此借錢給他，但他從來沒有償還。雖然這位朋友說沒有向別人借錢，但亦難免被人誤解是為了騙財。

我們的行事為人，不論在男女關係、財務或品格上，都必須有清晰的界線，才能避免不必要的誤會。瓜田李下的事必須小心，才算得上是「行在光明中」。我認為作為耶穌基督的跟隨者，要讓福音得以廣傳，並不是硬銷福音道理，而是在生活中使人看見一種「行在光明中」的影響力，這種影響力自然能吸引人，成為相信耶穌基督的理由。如果，你是一位基督徒，你是否已經「行在光明中」？如果你還未相信耶穌，你願意被「世界的光」吸引嗎？

生活在光明之中包括生活行為能夠被他人所知道，例如自己的親人和教會中的朋友，讓自己被暴露在光明之中。認識一位專門協助賭徒戒賭的牧師，他常感慨說賭徒戒賭之後「翻賭」的原因，不是因為受不住引誘，而是沒有讓自己暴露在光明之中，比如自己偷偷去澳門而沒有知會家人，又或者講大話等。如果賭徒要戒賭，先要做耶穌基督的門徒，凡事行在光明中，生活行為被耶穌基督的價值觀影響，事事都可對人言，沒有不能「見光」的事，這樣的生活才是最快樂的。

「行在光明中」也要留意「瓜田李下」的事情。甚麼是「瓜田李下」？柳公權指出「瓜田李

下」一語，就是根據古樂府「君子行」裏兩句詩文所引申而來的，所謂「瓜田不納履，李下不整冠」，意思就是說，在瓜田裏最好不要蹲下來穿鞋子，在李樹下最好不要整理帽子，因為當你低頭穿鞋時或舉手整理帽子時，很容易被人懷疑你是在偷瓜或李子。



■經上說：「耶穌又對眾人說：我是世界的光，跟從我的，就不在黑暗裏走，必要得着生命的光。」（約翰福音8章12節）

（圖：互聯網）

人口斷崖·末世經濟危機肇因

沒有信仰的人拿起《聖經》，讀到當中一些「啟示文學」篇章，也許會感到這些記述是神話般的天方夜譚，毫無根據。尤其《啟示錄》中的記載，講述末日時這世界步入極大混亂，以及分崩離析的狀態，未免過分危言聳聽。有理性的人不大可能接受。然而，靜觀當今世界的發展，一些極有權威的財經作者、經濟預測家，卻給我們提出很多真實的末日預警。這些預警並不是天方夜譚，因為很多現象是可以從當前的確實數據推演出來的。其中一項就是世界人口狀況和經濟發展所產生的必然互動和走向。

「消費潮」概念

例如日本和美國，早有經濟預測家預期到他們在1989及2007年達到經濟頂峰，之後會陷入衰退或漫長的沉睡（coma）階段，因為在這兩年，兩國的人口都達到「消費潮」的頂峰。「消費潮」的概念很簡單，就是一國人口的生命周期階段，最多人到達了消費能力頂峰的年齡層。在發達國家，一般來說是46至47歲（購買房產、汽車等消費品的高峰），頂峰過去，整個國家或經濟體的消費能力會縮水，步入所謂的「人口斷崖」，屆時即或有再多的刺激方案或量化寬鬆，也難敵人口自然趨勢帶給經濟的影響。

例如日本曾在1942及1949年出現兩波嬰兒潮，以47年的間距來計算，就見到日本兩次的消費高峰是在1989及1996年。但自1996年之後，日本經濟便一直走下坡，十多年來未再有起色。至於美國，其出生人口在1957及1961年兩次達到高峰，故北美的消費潮在2007年達至高峰，之後一直趨緩。

多國步入人口斷崖

當前世界的一大隱憂，是眾多發達國家或地區均逐漸步入人口斷崖。英國的消費潮在2010至2013年達至高峰，德國也在2013年步其後塵，然後瑞士及奧地利等，也相繼跌入

這人口斷崖。意大利和法國會維持稍長，前者由2010至2018年，後者是2010至2020年，但也不過是10年而已。亞洲地區，南韓可從2010年維持至2018年。即或中國，勞動力的成長都會在2015至2020年之間達至高峰，之後便會下滑。

因此單單從人口結構，經濟預言家鄧特二世（Harry S. Dent, Jr.）便預期世界在2020年之前，必然發生全球性的重大經濟危機。從2014至2019年這五年，是世界的「經濟大懸崖」，因為不論人口統計及地緣政治等，再加上東西方多國當前巨大的債務問題，都可以預見世界正步入一個前所未有的黑暗階段，情況遠比2008至2009年的衰退更為嚴重。

鄧特且認為，在2014至2015年之間會出現一波經濟趨緩甚或股市崩盤，其情況可能會維持至2016年。這段期間，道瓊斯指數有機會跌至5800至6000點。倒想在此再說明，筆者並不真正懂得經濟學，但這些真實具體的數據，以及權威經濟學預測家的論據，卻足以提醒我們《聖經》所說的末世預警並非空談。



■從消費潮踏入人口斷崖，印證了《聖經》的末世預警並非空談。（圖：互聯網）